Sprawozdanie z działalności przedstawicieli KFON w obszarze edukacji domowej w roku 2016. 

Krzysztof Tusiński jako przedstawiciel grupy rodziców edukacji domowej dla Polonii oraz organizacji społecznych - Krajowego Forum Oświaty Niepublicznej, Fundacji Elementarz, Stowarzyszenia Edukator i Fundacji Edukacji Polonijnej w 2016 r. brał udział w pracach grupy roboczej ds. edukacji domowej powołanej przy MEN. 

W ramach pracy grupy roboczej odbyło się 14 spotkań z przedstawicielami MEN, debata z udziałem wiceministra p. Macieja Kopcia poświęcona edukacji domowej oraz kilkanaście spotkań otwartych dla rodzin edukacji domowej. W ramach spotkań z MEN omówiono kwestie finansowania edukacji domowej oraz postulaty środowiska edukacji domowej. Jak ocenił MEN odpowiedzi na interpelację poselską: „Podgrupa robocza ds. finansowania edukacji domowej wykonała rzetelne i staranne analizy kosztowe.”

Mimo tego MEN nie zmienił zasad finansowania edukacji domowej, nie spełnił co do zasady żadnego z postulatów środowiska edukacji domowej oraz wprowadził nowe niekorzystne zapisy, zamykające w praktyce dzieciom polonijnym dostęp do edukacji domowej. W związku z tym grupa robocza ds. edukacji domowej przy MEN w toku prac w Sejmie negatywnie oceniła propozycję MEN odnośnie edukacji domowej. 

W dniach 19-20 marca 2016 r. odbyła się w Sali Kolumnowej Sejmu RP konferencja w ramach XVII Forum Inicjatyw Oświatowych „Nasi w świecie, inni w Polsce”. W ramach konferencji przedstawiciele KFON: Małgorzata Kurpiewska (ZS Słoneczna, Szczecin), Jolanta Węglowska (ZS Ekola, Wrocław) i Krzysztof Tusiński (grupa robocza ds. edukacji domowej, Kraków) przedstawili temat edukacji domowej oraz postulaty dotyczące finansowania i zmian prawnych. 

W toku prac nad ustawą postulaty środowiska edukacji domowej zostały wsparte przez: 20 organizacji społecznych, Związek Miast Polskich, Ministerstwo Spraw Zagranicznych, Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej i  Konferencję Episkopatu Polski. Zorganizowano również 2 konferencje prasowe, a temat został szeroko przedstawiony w mediach m.in. TVP Polonia, Gazeta Wyborcza, Nasz Dziennik, Rzeczpospolita, Dziennik Gazeta Prawna, Radio Zet i Radio Maryja. 

Zgłoszono również 10 poprawek dotyczących edukacji domowej, które zostały następnie poparte przez kluby parlamentarne: PO, Kukiz’15, Nowoczesna i PSL. Złożono również 7 interpelacji poselskich i senatorskich przez parlamentarzystów z klubów: PiS, Kukiz’15 i Nowoczesna. 

Krzysztof Tusiński przedstawił również problem edukacji domowej dla Polonii podczas posiedzenia podkomisji nadzwyczajnej i podczas posiedzenia Komisji Edukacji, Nauki i Młodzieży pracującymi nad ustawą – Prawo Oświatowe. Problem poruszono również podczas posiedzenia Komisji Łączności z Polakami za Granicą Sejmu RP oraz Komisji Emigracji i Łączności z Polakami za Granicą Senatu RP. Zmiany w edukacji domowej były również jednym z głównych tematów związanych z reformą edukacji poruszanych podczas posiedzenia plenarnego Sejmu w dniu 14 grudnia 2016 r. i Senatu w dniu 16 grudnia 2016 r. 

Podczas dyskusji w Sejmie b. ministrowie edukacji, tj. p. Krystyna Szumilas i p. Joanna Kluzik-Rostkowska przedstawili uzasadnienie do wprowadzenia zmian korzystnych dla edukacji domowej w ubiegłych latach, a obecna minister p. Anna Zalewska przedstawiła uzasadnienie dla wprowadzanych obecnie niekorzystnych zmian. 

Przedstawiciel zarządu KFON Małgorzata Kurpiewska spotkała się dwukrotnie z wiceministrem edukacji, p. Maciejem Kopciem oraz p. Pawłem Muchą, wcześniej doradcą Prezydenta RP, a obecnie sekretarzem stanu w Kancelarii Prezydenta RP w celu przedstawienia problemów związanych z tzw. edukacją domową. 

Fundacja Edukacji Polonijnej przygotowała również akcję informacyjną „edukacja polonijna” dotyczącą m.in. edukacji domowej, nad którą patronat objął Minister Spraw Zagranicznych p. Witold Waszczykowski. Nawiązano również współpracę z Biurem ds. Kontaktu z Polakami za Granicą Kancelarii Prezydenta RP. Pracownicy Kancelarii brali udział w egzaminach klasyfikacyjnych dla uczniów edukacji domowej oraz przekazali nagrody od Prezydenta RP p. Andrzeja Dudy dla dzieci polonijnych objętych edukacją domową.  

